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PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Senhoras e Senhores, 
boa-tarde. 

Sob a proteção de Deus, declaro aberta a presente sessão ordinária, como 
parte do projeto a Câmara mais perto de você, aqui na cidade do Riacho Fundo II. 

Eu gostaria de registrar a presença dos seguintes Deputados: Milton 
Barbosa, Terceiro Secretário desta Casa, Batista das Cooperativas e Wilson Lima, 
Primeiro Secretário. 

Convido o Deputado Wilson Lima a secretariar os trabalhos da Mesa. 

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 

(Leitura do Expediente.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) - O Expediente lido vai à 
publicação. 

(Expediente publicado no DCL nº 214 - Suplemento, de 25/11/2009, juntamente com 
a ata sucinta da 107ª Sessão Ordinária.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) - Esta Presidência declara 
suspensa a presente sessão ordinária. 

Está suspensa a sessão. 

(Suspensa às 15h52min, a sessão é reaberta às 15h53min.)  
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PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Neste momento, damos 

início ao Painel de Debates, com a finalidade de ouvirmos a comunidade. 

Como fizemos no dia de ontem, vamos ouvir a população, novamente, a 
partir deste momento. Desta forma, eu solicito ao Cerimonial que se posicione, e 
todo aquele que desejar se inscrever para dar sua sugestão, sua contribuição, ou até 
mesmo fazer sua reclamação ou reivindicação, que levante a mão para o Cerimonial 
ir até você. De preferência, coloque o seu nome e a entidade que você representa – 
caso represente alguma instituição.  

Havia quatro inscritos ontem; se estiverem aqui presentes, vamos chamá-los 
neste momento. 

Eu quero dizer que tudo aquilo que foi dito no dia de ontem foi gravado, 
taquigrafado, televisionado e resumido aqui. No dia de ontem, falaram os seguintes 
oradores: Sr. Francisco Gomes Pereira, Sra. Maria das Dores de Souza Martins, Sr. 
Fernando Cavalcante, Sr. Levino Pereira da Silva, Sr. Geovane Pereira de Farias, Sra. 
Tatiane Fabíola, Sr. Francisco de Ogum, Sr. Jeovani Oliveira Mesquita, Sr. José Carlos 
de Araujo, Sr. Dimas Bezerra Leite, Sr. Roberto Lima, Sr. Valtáiro Ferreira de Morais, 
Sra. Josefa Porfírio Bernardo, Sra. Joanita de Souza Silva, Sra. Sônia Maria Linhares, 
Sr. Angelo Fabio Braga Arrais, Sr. Osvaldo Carvalho Bessa, Sr. Wallace Bil, Sra. Maria 
Abadia Feitosa, Sr. Gerson Marques dos Santos, Sr. Gilvan Santos, Sr. Bartolomeu 
Melo da Costa, Sr. Pedro de Alcântara Pires dos Reis.  

Estes foram os que falaram no dia de ontem. Suas reivindicações estão aqui 
registradas. Amanhã vocês serão convocados, às 15h, na sala aqui ao lado, para que 
o Secretário de Governo, junto com a sua equipe, possa lhes responder naquilo que 
couber ao Poder Executivo. 

Já estão inscritos os seguintes oradores: Sra. Kátia Dias de Oliveira, o Sr. 
Abílio Rodrigues de Oliveira, o Sr. Enoque José de Lima, Sr. Renildo Lopes, Sra. 
Dulce Carvalho de Oliveira e o Sr. Dimas Bezerra Leite.  

Foram inscrições feitas ontem que, conforme combinamos, teriam 
preferência para falar no dia de hoje.  

Passarei a Presidência ao Deputado Milton Barbosa, que chamará as 
primeiras pessoas para falar. Peço licença por alguns minutos para dar uma 
entrevista na sala do cafezinho. Logo em seguida, voltaremos.  

De tudo aquilo que você disser, os 24 Deputados tomarão conhecimento. O 
resumo da sua proposta ou da sua reclamação será encaminhado ao Governo e aos 
24 Parlamentares.  

(Assume a Presidência o Deputado Milton Barbosa.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Muito obrigado, Sr. 
Presidente.  
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Eu gostaria de dar boa-tarde a todos.  

Quero registrar a presença do Deputado Benedito Domingos, Ouvidor da 
Câmara Legislativa, e a do Deputado Cláudio Abrantes, que sempre tem prestigiado 
esses eventos.  

Indago se algum dos Deputados quer fazer alguma observação ou vamos 
ouvir a população. (Pausa.)  

DEPUTADO WILSON LIMA (PR. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente, eu 
quero.  

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) - Concedo a palavra ao 
Deputado Wilson Lima. 

DEPUTADO WILSON LIMA (PR. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente, 
quero saudar a população do Riacho Fundo e dizer da nossa alegria de estarmos 
aqui, ouvindo suas reivindicações.  

O Presidente da Câmara Legislativa, Deputado Leonardo Prudente, já 
anunciou que todas as reivindicações, falações, pleitos, reclamações e até os 
desabafos serão gravados e taquigrafados, e que todos os Deputados terão 
conhecimento disso. Se, eventualmente, o Deputado não estiver aqui, com certeza 
irá para as mãos de S.Exa. tudo aquilo que vocês disserem e pleitearem. 

Contem com o nosso apoio.  

Parabéns pela estada de vocês.  

O projeto A Câmara mais perto de você foi ideia desta nova Mesa Diretora, 
que quer, cada dia mais, aproximar a população do Poder Legislativo. Não é isso, 
Deputado? 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Muito obrigado, Deputado 
Wilson Lima.  

Concedo a palavra ao Deputado Benedito Domingos. 

DEPUTADO BENEDITO DOMINGOS (PP. Sem revisão do orador.) - Sr. 
Presidente, nobre Deputado Milton Barbosa, Deputado Batista das Cooperativas, 
demais companheiros, lideranças e moradores do Riacho Fundo II, primeiramente 
quero parabenizar vocês por construir uma bela cidade. Entramos nesta cidade e 
sentimos sua pujança.  

O Deputado Milton Barbosa tem um pouco de responsabilidade nesse 
trabalho. Ontem fez seu pronunciamento e disse que pegou o período de lama, de 
poeira, de muito buraco, mas desempenhou um trabalho muito fecundo, com muita 
capacidade e inteligência. Hoje o nosso Administrador, que nos honra com a sua 
presença, tem dado continuidade a esse programa.  

Diante disso tudo, temos de reconhecer, sem dúvida nenhuma, que a 
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participação, ou seja, o apoio do Governador é muito importante. O Governador 
Arruda tem transformado o Distrito Federal num verdadeiro canteiro de obras. O 
Riacho Fundo II não tem ficado desamparado. Também quero dizer que parte da 
comunidade tem contribuído e colaborado para o aspecto da visibilidade de uma 
cidade moderna. Quando entramos, eu comentava com o meu motorista sobre os 
prédios construídos e as casas construídas. Isso dá a certeza de que vocês já têm 
muito amor por esta cidade.  

Vi ontem a participação das lideranças comunitárias, as reivindicações, as 
observações, as necessidades para o bem da comunidade. Sem dúvida nenhuma, ―A 
Câmara mais perto de você‖ é para isso, conforme ouvimos nas palavras do 
Deputado Wilson Lima. Vocês sabem que a casa de vocês é a Câmara Legislativa. Ali 
há a representatividade de todos os segmentos sociais do nosso Distrito Federal, que 
se fazem presentes nas diversas localidades, preocupada em dar apoio para o bem-
estar da nossa sociedade do Distrito Federal.  

Sabemos, Deputado Milton Barbosa, que V.Exa., com a sua experiência, foi 
diretor da Polícia Civil por muitos anos e, com muita capacidade, gerenciou a parte 
de segurança. O Distrito Federal tem dentro do seu território de 5.814 Km² o que o 
Brasil tem no seu universo de cerca de 8.500.000 Km². Hoje, os aspectos das 
questões sociais da distribuição da renda, que no Brasil se diluem dentro dos 
8.511.000 Km², entre Nordeste, Norte, Sudeste e Sul, as regiões mais ricas, existem 
dentro desse pequeno universo, que é um pequeno Brasil. Temos no Lago Sul e no 
Sudoeste uma das maiores rendas per capita do Brasil e do mundo. Hoje, 
isoladamente, a renda per capita dessas duas localidades é uma das maiores do 
mundo. Em contraste, temos outras localidades tão próximas com uma das menores 
rendas per capita do País. Isso nos traz uma grande responsabilidade de desenvolver 
o Distrito Federal, a geração de empregos, o bem-estar coletivo e, acima de tudo, de 
possibilitar àqueles brasileiros que aqui residem o pão de cada dia na sua mesa para 
criar os seus filhos. Essa preocupação é nossa. Por isso é que nós estamos aqui. 

Ontem ouvi os debates. Perdoem-me meus companheiros, mas houve alguns 
debates estéreis de companheiros contra companheiros, que nada têm a ver com os 
problemas da sociedade. Contudo, aqui estamos para dar continuidade aos 
trabalhos.  

Mais uma vez, Presidente, eu quero externar meus elogios e meu sentimento 
pelo espírito comunitário desta cidade, fazendo votos de que vocês continuem assim, 
aguerridos, lutando, buscando e brigando pelos seus direitos. A Câmara Legislativa, 
sem dúvida nenhuma, é o porta-voz de vocês junto ao Governo local, ao Governo 
Federal, para que possamos trazer benefícios para a continuidade desta comunidade. 

Que Deus abençoe a todos! Não se esqueçam de que a luta continua, não 
para. Obrigado.  
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PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Obrigado, Deputado 

Benedito Domingos. Eu queria acusar a presença aqui do Deputado Reguffe, também 
sempre presente nestes eventos.  

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS - Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) - Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS (PRP. Sem revisão do orador.) - 
Sr. Presidente, só para algumas considerações.  

(Falha na gravação.) 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS - Em alguns momentos, em 
outras ações desta natureza que fizemos, Sr. Presidente, não tivemos uma 
participação igual à do primeiro dia e hoje vejo que temos até uma participação 
maior. Isso mostra a participação efetiva do morador do Riacho Fundo II. Então, eu 
queria começar trazendo esses parabéns a vocês.  

No dia de ontem, vários debatedores — e aí quero até citar alguns, como o 
Sr. Levino, o Sr. Geovane, a Sra. Tatiane, o Sr. Roberto Lima, o Sr. Valtáiro, a Sra. 
Sônia, o Sr. Ângelo e outros — mostraram-se preocupados com a questão das 
escrituras aqui no Riacho Fundo II.  

No meu momento de fala houve o apagão do Riacho Fundo II, e acabei não 
podendo fazer o meu pronunciamento da forma como eu gostaria de fazê-lo. Assim, 
eu queria pedir a permissão para complementá-lo de uma forma rápida e célere.  

As pessoas se preocuparam com escrituras e com outro quantitativo enorme, 
que até chamei de outra cidade, que se agrega ao Riacho Fundo II. Falo do projeto 
habitacional das 5.133 moradias, de que V.Exa. tem conhecimento, que serão 
instaladas no Riacho Fundo II nos próximos meses. Nós estamos falando de 3.000 
apartamentos e 2.133 casas com equipamentos públicos, como delegacia, posto de 
saúde, escola, enfim, toda a infraestrutura. Essas 5.133 famílias já estão habilitadas. 
Elas foram atendidas através da Coalizão pela Moradia Popular. São 207 cooperativas 
e associações habitacionais. É um projeto antigo de 8 anos que vem eclodir agora no 
Riacho Fundo II.  

Essa ação levou a uma busca de regularizar a área já ocupada. Quero dizer 
que a questão da escritura está na fase final. Nós estamos buscando-a. Quando falo 
nós, volto a afirmar que são todos em conjunto. É a Câmara Legislativa, é o Poder 
Executivo, é o Poder Judiciário que estão envolvidos nesta questão. Por intermédio 
do Secretário Flávio Giussani, adjunto do Dr. José Humberto, nós já estamos 
conversando com o cartório e estamos na busca final da licença cartorial. Então, eu 
diria que nós estamos muito perto de vencer esta etapa.  
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Sei, Sr. Presidente, que V.Exa. aqui no Riacho Fundo II tem uma composição 

de ação política com o Governador Arruda e tem desenvolvido esta ação de uma 
forma muito correta, muito prestativa e presencial e é um dos mais interessados em 
ver não só o Riacho Fundo II, mas todo o Distrito Federal regularizado.  

A Câmara deu um grande passo na semana que passou aprovando o Projeto 
de Lei nº 35, que possibilita a todas as pessoas que receberem uma moradia na área 
de interesse social poder de imediato ter a sua escritura, ter a sua moradia com 
dignidade. Eu queria trazer esta mensagem.  

Eu acho que o Riacho Fundo II está em festa. A participação de vocês é 
importante mais do que nunca, e eu não poderia deixar de exaltar isso uma vez que 
eu venho do movimento social. Nós juntos somos fortes. Nós juntos somos 
imbatíveis e hoje vocês estão de parabéns.  

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Muito obrigado, Deputado 
Batista das Cooperativas.  

Eu gostaria de dizer que nós já temos, para demonstrar o interesse, 
Deputado Batista das Cooperativas, Deputado Reguffe, Deputado Cláudio Abrantes, 
27 inscrições com as 4 inscrições de ontem daqueles que não tiveram tempo para 
falar. Nós temos 27 inscrições, o que demonstra o interesse das pessoas aqui do 
Riacho Fundo II em debater os problemas da cidade.  

Eu queria dizer que estou aqui desde às 9h da manhã. Fizemos uma reunião 
da Comissão de Assuntos Sociais muito boa. Este projeto da Câmara é para isso 
mesmo, é para ouvi-lo, para que você venha aqui. Aquelas demandas que nós todo 
dia repisamos — não há problema, não — vamos repisar até que as autoridades 
encontrem uma solução para que elas sejam resolvidas.  

A forma de atuar aqui é a forma que o cidadão tem. Ninguém quer 
formalidade aqui. O cidadão não tem que se preocupar em falar palavras bonitas até 
porque quem não souber, como eu, não vai falar palavras bonitas. Venha falar do 
jeito que você quer falar, igual o Sr. Levino fez ontem aqui. Para expressar o quê? 
Esta sessão é da população, é do cidadão, é do morador.  

Hoje cedo na reunião aqui com o Centro de Ensino nº 3, ali perto do CAUB, 
Conglomerado Agrourbano de Brasília, nós notamos a presença de uns 20 alunos. A 
professora se apressou em dizer por que só havia 20 alunos. O professor que tem a 
opinião — os alunos nos disseram aqui — de que as pessoas não devem dar cartaz a 
esses corruptos, que somos nós, Deputados, resolveu aplicar uma prova para que a 
classe não viesse, mas vieram 20. Ora, nós ouvimos isso e até compreendemos. Ele 
tem um problema mal resolvido. Ele não tem razão de dizer isso no todo porque 
existem pessoas ruins, lado ruim, em qualquer categoria. É do humano isso, 
infelizmente. Não devia existir, mas existe. E nós temos que ter a grandeza para 
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ouvir. Nós fomos eleitos e estamos aí. Somos uma vitrine, como disse a professora. 
Quem nos elege elege um espelho e não quer ver o espelho trincado. 

Então, nós vamos retomar aqui, dizendo que há 27 inscrições. Eu queria 
chamar a atenção para uma coisa: hoje é o dia de um símbolo nacional. Qual é o 
símbolo? A Bandeira Nacional. Hoje é o Dia da Bandeira Nacional e eu vou lançar 
este concurso: quem souber cantar o Hino à Bandeira do Brasil todo, ao final desta 
edição, vai ganhar uma bola que está dentro do meu carro. Isso é para cutucarmos o 
nosso sentimento. Nós somos, queiramos ou não, as pessoas mais desinformadas 
que existem. Não ligamos para nada, só para o dia a dia e a rotina, e esquecemo-
nos de um símbolo desse. Então, está lançado o concurso, mas só poderão cantar ao 
final, para que fiquem aqui. E não podem cantar com o papel, porque não tem 
graça; eu o tenho aqui. Mas vou dar uma bola para quem cantar o Hino à Bandeira 
do Brasil todo. Se não cantarem, estamos desinformados mesmo. 

Eu chamo a atenção de vocês para que ouçam quem vai falar, pois quem vai 
falar quer ser ouvido. Então, vamos prestar atenção. Há pessoas lá embaixo de 
costas para cá. Nós temos que prestar atenção em quem vai falar. 

Concedo a palavra ao Sr. Abílio Rodrigues de Oliveira, presidente da 
Associação de Produtores Rurais do Riacho Fundo II, englobando CAUB I e CAUB II.  

SR. ABÍLIO RODRIGUES DE OLIVEIRA – Excelentíssimos Senhores 
Deputados e autoridades presentes, moradores do Riacho Fundo II, uma boa-tarde a 
todos. 

Srs. Deputados, o Deputado Batista das Cooperativas antecipou um pouco o 
meu questionamento. Eu gostaria de perguntar aos senhores quanto à dominialidade 
de todo o Riacho Fundo II. Já há escrituras? Já está detalhado o que é propriedade 
da União, do GDF ou de particular? Já está registrada em cartório a cidade? Ele 
antecipou que parece que não. O povo do Riacho Fundo anseia por essas 
informações porque sem esses registros nós sabemos que não há escritura. E o 
anseio da população é a documentação de seus lotes. 

Outra coisa é a seguinte: já existem, de acordo com o PDOT, as delimitações 
urbanas, rurais e ambientais, com suas poligonais e todos os detalhes? Há também 
uma grande confusão quando se trata desses assuntos de localidade. Para que a 
pessoa tenha a sua documentação e saiba como se dirigir a seu patrimônio, ela 
precisa saber dessas coisas. 

Outra coisa que me intriga um pouco é a questão da definição de 
dominialidade. O que é a União? O que são as terras da União e onde ficam? Quais 
são as terras do GDF? Onde ficam as terras particulares? Essas são outras coisas que 
causam problemas. Às vezes o GDF quer regularizar, e é terra da União. A União 
também fica impedida por detalhes desse sentido. As terras particulares também têm 
surgido nesse meio. Isso incomoda muito, as pessoas ficam preocupadas, não sabem 
como fazer.  
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Aproveito esta oportunidade e peço ao Governador, a esta Câmara 

Legislativa o que já foi pedido anteriormente - a ligação do CAUB I ao CAUB II, o 
asfaltamento daquela via. Lá, com o crescimento populacional, transitam alunos e 
moradores de um lado para outro, tanto de cá para o colégio de lá, como de lá para 
o colégio do CAUB II. Então, aquela pista do meio é muito utilizada. Quero repetir 
aqui o meu pedido de asfaltar aquele trecho. 

Uma das coisas que não vi o pessoal do Riacho Fundo pedir aqui ainda é a 
geração de emprego para a cidade. A cidade cresce, tem crescido rapidamente, e a 
área do PRÓ-DF aí está, com todo o sistema urbanístico pronto, água, luz, asfalto. A 
comunidade está ansiosa pela implantação do PRÓ-DF já aqui no Riacho Fundo para 
que venha gerar emprego e renda, para que acomode, atenda e dê mais conforto à 
comunidade. 

Era só isso o que eu tinha a dizer. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Muito obrigado, Abílio. 
Amanhã, se Deus quiser, você estará aqui e, a partir das 15 horas, teremos as 
respostas para as suas indagações. 

Concedo a palavra ao Renildo Lopes, o Certinho, representante da 
Associação de Skate Long Board do Riacho Fundo I. (Pausa.) 

DEPUTADO WILSON LIMA - Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) - Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO WILSON LIMA (PR. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente, eu 
queria pedir licença a todos os amigos aqui presentes, a todos os moradores do 
Riacho Fundo II e a V.Exa. para me ausentar, pois preciso tratar de um assunto 
também parlamentar. Estou sendo solicitado na Câmara Legislativa para dirimir um 
problema. Volto mais tarde. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – V.Exa. tem a permissão de 
todos os presentes. 

DEPUTADO WILSON LIMA – Muito obrigado a todos e boa-tarde. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) - Concedo a palavra a Dulce 
Carvalho de Oliveira, da Escola Nova Geração. 

SRA. DULCE CARVALHO DE OLIVEIRA – Boa-tarde a todos os Deputados e 
obrigada pela presença de vocês aqui. Eu sou Dulce Carvalho de Oliveira, 
proprietária da Escola Nova Geração, na QN 14 B, conjunto 5, lote 1. O telefone da 
escola é 3333-1571. 

Estou aqui para pedir a vocês, encarecidamente, o esforço e o interesse pela 
implantação do PRÓ-DF no Riacho Fundo II. Nós precisamos e contamos com vocês 
porque vocês estão no poder e podem fazer isso. A nossa escola não comporta mais 
os alunos. Nós precisamos gerar empregos, não só a minha, mas as outras escolas 
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também, os outros empresários. Vocês precisam olhar para nós. Vocês estão no 
poder. Como o Deputado Milton Barbosa falou, não podemos quebrar esse espelho, 
fazer com que esse espelho trinque. Ele tem que continuar inteiro, perfeito, sem 
nenhuma frustração. Isso parte de vocês, basta que vocês façam, que vocês se 
interessem. 

Eu peço não só para mim, mas para todos os meus colegas e todas as outras 
entidades. 

Muito obrigada. 

Eu sou Dulce Carvalho de Oliveira, proprietária da Escola Nova Geração, a 
escola vermelha aqui da comercial. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Muito obrigado, Dona Dulce. 
Vamos chamar agora aquele que esqueceu o ―s‖ do nome no estado dele, o Estado 
do Piauí. Ele era para se chamar Dimas, deixou o ―s‖ lá e se chama Dima Bezerra 
Leite, prefeito comunitário da QN 7. 

Concedo a palavra ao Sr. Dima Bezerra Leite. 

SR. DIMA BEZERRA LEITE – Boa-tarde, senhores e senhoras, nossos nobres 
Deputados, estou aqui para representar o nosso Riacho Fundo II e pedir pelo nosso 
Riacho Fundo II. 

Srs. Deputados, o alvo que eu gostaria de pedir a cada um de vocês... Eu 
gostaria que os nobres Deputados prestassem atenção ao que falo para a minha 
comunidade... Quando os senhores vierem aqui, bater à porta dos eleitores do 
Riacho Fundo II – eu quero que os senhores gravem bem isto que este pequeno 
homem vai falar aqui –, quando os senhores forem bater à porta dos nossos 
eleitores, quando os eleitores procurarem cada um de vocês, quero que um de vocês 
me mostre uma emenda que tenha feito uma obra dentro do Riacho Fundo II. Outra 
coisa: quando os senhores fizerem uma emenda para o Riacho Fundo II, os senhores 
protocolem, assinem e mostrem-na. Está aqui. Um exemplo, o Deputado Reguffe... 
Foi o Deputado Reguffe... Está aqui. E, quando for a inauguração, serei o primeiro a 
chamar a comunidade para vocês inaugurarem a obra. 

Outra coisa que quero pedir: estou vendo 4 Deputados. São 24 Deputados. 
Então, estão faltando 20. Dois estão de licença. Eu gostaria, senhores, que vocês 
olhassem mais para nós, porque, para mim, é uma falta de consideração com os 
eleitores do Riacho Fundo II.  

Outra coisa que vou pedir a vocês: a minha comunidade foi hoje a minha 
prefeitura e me pediu para fazer três pedidos a V.Exas. Se vocês virem que podem, 
não vão dizer para mim, vão dizer para a comunidade, porque eu vou citar aqui os 
nomes: a comunidade da Quadra QN 7 E pede a vocês que mandem uma emenda 
para fazer uma praça que há 15 anos não foi feita. Outra coisa que quero pedir aos 
senhores: um parque infantil para as crianças ali da QN 7 F e uma quadra de 
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esportes de areia junto à quadra de esportes da QN 7 C. Então, eu gostaria que um 
de vocês realmente olhasse para as crianças, principalmente para as crianças, e 
amanhã desse a resposta para essa comunidade e falasse assim: ‖Eu vou mandar a 
emenda para fazer isso aí que você pediu‖. 

Muito obrigado e desejo a vocês uma boa tarde. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Dima, posso falar agora? 
Piauiense bravo! Já pensou se você tivesse vindo com o ―s‖ para cá? 

Quero dizer que temos outros Deputados aqui que estão ali do lado, tratando 
de outros assuntos, e que o Deputado Wilson Lima pediu licença aos senhores para 
tratar de um assunto lá da Câmara. 

Concedo a palavra ao Sr. Rogério Martins Magalhães, mecânico. 

SR. ROGÉRIO MARTINS MAGALHÃES – Boa-tarde, comunidade aqui do 
Riacho Fundo II! Meu nome é Rogério Martins Magalhães, morador da QN 8 D. O 
que o rapaz aqui acabou de falar é uma coisa que eu ia reivindicar: mais diversão 
para a população, que não há aqui. A cultura está um pouco parada também aqui. 
Muitos falam que estão fazendo coisas pela cultura daqui, e nada. Outra coisa que 
peço também é que, na minha rua, não há um sistema de quebra-molas. A gente já 
foi à Administração duas vezes e, na época, o senhor era até administrador daqui do 
Riacho Fundo I... Quando lançou, saiu e veio para cá, a gente fez pedido lá do 
quebra-molas, mas não fizeram. Ontem, fui à Administração... 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Quando foi isso? 

SR. ROGÉRIO MARTINS MAGALHÃES – Faz uns 4 anos. Quem entrou no 
lugar do senhor foi uma senhora. A administração daqui era do Riacho Fundo I. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Fui administrador do Riacho 
Fundo I e do Riacho Fundo II há 10 anos exatos. 

SR. ROGÉRIO MARTINS MAGALHÃES – Tudo que a gente queria resolver 
aqui tinha que resolver lá. Como se fala até hoje, se formos roubados aqui, temos 
que ir à delegacia de lá. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Eu fui administrador daqui 
há 10 anos. Então, não foi... 

SR. ROGÉRIO MARTINS MAGALHÃES – É isso que eu estou falando para o 
senhor. Quando o senhor era administrador, tudo o que queríamos fazer, tínhamos 
que ir lá. Quando a Administração veio para cá, fizemos esse pedido. Quando o 
senhor estava aqui, isso ainda era cheio de buraco. O que eu estou falando para o 
senhor é que já fomos à Administração daqui, não com esse administrador de agora, 
e já fizemos pedidos desses quebra-molas para os administradores anteriores. Todas 
as vezes que vamos lá, falam bem assim... É uma burocracia. Dizem que temos de 
fazer um abaixo-assinado para eles verificarem o local. Se a gente for fazer o 
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quebra-molas, dizem que o DETRAN irá retirá-lo. Mas existem quebra-molas que são 
feitos em frente a casas de policiais e não são desmanchados. Foram feitos lá. Na 
rua onde moro, passam lotação escolar com crianças, ônibus escolar. Eles deixam de 
passar na rua de trás, que é comercial, e passam na minha rua, que não tem 
quebra-molas. O que eles fazem? Passam por lá, voltam e vão embora. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Qual é quadra? 

SR. ROGÉRIO MARTINS MAGALHÃES – QN 8D, conjunto 10, casa 3A. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – QN 8D, conjunto 10, casa 
3A. 

SR. ROGÉRIO MARTINS MAGALHÃES – Inclusive, houve acho que uma 
gestão do Administrador de agora em que passaram em todas as ruas para saberem 
o que a população queria. Tenho certeza de que, na minha rua, todos pediram esse 
quebra-molas. Lá é um setor onde existem deficientes com problemas de locomoção, 
com problemas de surdez. Uma buzina não vai ser ouvida por um surdo. 

Era só isso. Agradeço a V.Exa. ter trazido a Câmara Legislativa para a nossa 
cidade. Espero que vocês voltem para bater em nossa porta. É tempo de eleição. 
Façam por nós, que faremos por vocês. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Obrigado, Rogério. 

Concedo a palavra ao Sr. Chico Dorion, Diretor da Associação Comercial. 

Quero dizer que as inscrições para o painel de debates estão encerradas. Há 
35 inscritos. Evidentemente que aquele que quiser se inscrever e não quiser falar, 
mas fazer um relato escrito, poderá fazê-lo. Não haverá problema. Mas temos de ter 
um limite aqui, senão não poderemos ouvir todos. 

Concedo a palavra ao Sr. Chico Dorion, Diretor da Associação Comercial. 

SR. FRANCISCO DORION – Sou o Francisco Dorion, Diretor da Associação 
Comercial. Fico feliz quando o Dima vem aqui e fala com palavras muito simples. Ele 
é oriundo do nosso movimento. Morou aqui por 2 anos, debaixo de lona, e vemos o 
resultado disso hoje, aqui. Os Deputados talvez fiquem meio perplexos com as 
reivindicações. A população pede como se aqui fosse o Poder Executivo. A gente tem 
toda consciência de que não é, mas essa iniciativa da Câmara Legislativa possibilita o 
que o povo queria: a aproximação dos Parlamentares da população. O povo não é 
agressivo, o povo não é mal-educado. Morar aqui há 14 anos e não ter registro, no 
mínimo, é um descaso com a cidade. O PRÓ-DF do Riacho Fundo II... O Célio tem 
feito um bom trabalho aqui, mas quero dizer que, em todas as cidades, o PRÓ-DF foi 
implantado. Não havia registro. Aqui, não pode, porque não tem. E quando haverá? 
Vai depender da boa vontade de um juiz, porque um cara se apossou disso aqui e 
até hoje, depois de 14 anos, diz que é dono? Temos de resolver isso. Há uma porção 
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de adolescentes aqui, um monte de jovens! Por que há violência entre os jovens? 
Por que a droga entra na casa do jovem? Não há emprego! 

Deputado Milton Barbosa, quero fazer um apelo ao senhor, que tem brigado 
muito por isso. O Deputado Reguffe, o Deputado Batista das Cooperativas, o 
Deputado Cláudio Abrantes estão ouvindo. Queríamos que V.Exas. levassem essa 
mensagem. Até fiquei surpreso ao saber que amanhã não virá o representante da 
Secretaria de Desenvolvimento Econômico. Aí é um descaso. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Virá, Chico, porque o 
Governador deu ordem para todos que forem chamados virem. 

SR. FRANCISCO DORION – Se não vier, nós vamos fazer um repúdio e todos 
os Deputados têm de somar conosco. Deputado Reguffe, tudo pronto, com água, 
com esgoto, com estacionamento. Quem fala aqui é quem defende a habitação, e 
nós viemos segurando isso, o Deputado Milton Barbosa e o Administrador da cidade 
sabem, há muitos anos. Mas vai chegar o momento em que nós teremos de ocupar. 
Não dá mais para esperar. Aqui não tem mais para onde crescer, e o comércio, 
infelizmente, está sacrificado. Essa é a minha reivindicação.  

Parabéns à Câmara, não se preocupem com as reivindicações, essa do Pró-
DF é para o Poder Executivo, mas há 14 anos precisamente nós estamos cobrando 
isso.  

Obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Obrigado, Chico. O coronel 
Tedeschi, chefe de gabinete do Presidente da Câmara, está me dizendo que o 
Secretário de Desenvolvimento Econômico, Sr. Adriano, confirmou presença aqui 
amanhã. 

O próximo é o Darlan de Oliveira Lima. A Sra. Kamila de Sousa Aben Athar 
Alencar pode se preparar. 

Concedo a palavra ao Darlan. 

SR. DARLAN DE OLIVEIRA LIMA – Boa-tarde, Deputado Milton Barbosa, boa-
tarde, comunidade. 

Deputado, a nossa cidade cresceu, há 14 anos a gente tem caminhado junto 
com a nossa comunidade. Hoje a gente tem uma dificuldade muito grande, por quê? 
Porque a nossa juventude, que tinha 5 ou 10 anos quando veio para cá, hoje está 
com 20 ou 25 anos, e essa mesma juventude é desestimulada tanto a estudar como 
a trabalhar porque as poucas escolas que aqui temos só vão até a 8ª série, a partir 
daí não temos mais nada. Temos que correr atrás de outras cidades como 
Taguatinga, Gama, Riacho Fundo, onde nossos jovens são discriminados. Quando 
chegam nos ônibus, falam: ―o pessoal do assentamento chegou, os pés sujos 
chegaram‖. Isso é muito ruim! Estou mentindo? 
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(Intervenção fora do microfone.) 

SR. DARLAN DE OLIVEIRA LIMA – Estou falando isso por que passei por isso. 
A nossa cidade precisa urgentemente de uma escola técnica para encaminharmos 
nossos jovens para um curso profissionalizante. As mães que ali estão não tinham 
preocupação antes, porque não existiam gangues, a nossa cidade não ouvia falar em 
tráfico, não ouvia falar em assassinatos. Hoje as mães não conseguem mais dormir. 
Sabem por quê? Por que ao meio-dia houve dois assassinatos em frente à 
Administração.  

Falta oportunidade para os nossos jovens, que não têm emprego. O 
comércio local é incapaz de suprir as necessidades de emprego para os nossos 
jovens. O Recanto das Emas tem um comércio muito forte. Os nossos Pró-DF estão 
vazios com toda a infraestrutura pronta para receber as empresas para dar emprego 
para a nossa juventude; não sei por que de 4 anos para cá isso não acontece. 
Acredito que seja um descaso muito grande com a nossa juventude que já tem mais 
de 16 anos e que vai ser a mesma juventude que vai eleger os próximos Deputados. 

Meu nome é Darlan e estou com a juventude do Riacho Fundo II. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Obrigado, Darlan. Agora é a 
vez da Kamila de Sousa Aben Athar Alencar. Pode se preparar o Raimundo Nonato 
Rocha, Diretor Comunitário do Conselho de Segurança. 

Eu queria reiterar mais uma vez este pedido: vamos ouvir quem está 
falando. 

Concedo a palavra à Kamila de Sousa Aben Athar Alencar.  

SRA. KAMILA DE SOUSA ABEN ATHAR ALENCAR – Boa-tarde, Sras. e Srs. 
membros da Mesa. Estou representando a comissão de formatura das oitavas séries 
da escola CEF I do Riacho Fundo II. Nós queríamos convidar V.Exa., Sr. Deputado 
Milton Barbosa, para ser o paraninfo da nossa formatura.  

Obrigada. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Obrigado, vamos conversar. 

Concedo a palavra ao Sr. Raimundo Nonato Rocha, Diretor Comunitário de 
Segurança do Riacho Fundo I. 

SR. RAIMUNDO NONATO ROCHA – Eu me chamo Raimundo Nonato Rocha 
Monteiro. Quero agradecer a presença de todos, dar um boa-tarde a todos os 
moradores do Riacho Fundo I, Riacho Fundo II e às crianças presentes.  

Srs. Deputados, a minha vinda aqui, a minha reivindicação é sobre a 
segurança não só do Riacho Fundo I como do Riacho Fundo II. Como Diretor 
Comunitário, acho que o Governo deveria dar mais atenção aos Conselhos. Nós 
estamos aí jogados. Está escrito à mão aqui: nós não temos uma sede, nós não 
temos uma sala para os Conselhos, para poder atender a nossa comunidade. Isso é 
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uma vergonha muito grande para o nosso Governo. Há três anos nós tínhamos 
vários Conselhos. No Riacho Fundo I nós tínhamos, o Conselho de Saúde e de 
Segurança, uma salinha pequena, hoje nós não temos.  

Nossa preocupação é exatamente com o Fórum que foi instalado agora na 
nossa cidade. Está instalado o Fórum, mas não foi feita uma cerca. Preocupa o 
Conselho a segurança não só da Juíza como dos outros trabalhadores para 
trabalharem. Daqui a pouco surgem muitos documentos importantes lá dentro e não 
se tem segurança nas salas de lá.  

Batalhão Escolar. Nas nossas escolas nós não temos policiais militares na 
hora de entrada e saída dos alunos. Estamos à mercê da criminalidade. Por que se 
diz isso? Os alunos pulam o muro para usarem drogas. Comprovei isso muitas vezes 
e já pedi a ajuda da Polícia Militar.  

Também a segurança. Na Administração do Riacho Fundo, as janelas estão 
sem grades de proteção para os nossos trabalhadores. Outro dia mesmo pulou um 
―elemento‖ lá e a funcionária ficou com medo. Por quê? Porque a nossa cerca da 
Administração – Deputado Milton Barbosa, V.Exa. sabe o tamanho da cerca – os 
meninos pulam para pegar bola e os seguranças têm medo de trabalhar, 
principalmente à noite. Não há segurança, principalmente na área da cerca. Também 
na CDO, os seguranças que trabalham lá não têm uma sala. Ficam à noite dentro de 
um carro. Pediríamos também uma sala para eles poderem ficar. É uma questão de 
proteger também os nossos seguranças. É um trabalho arriscado e temos uma 
preocupação não só com a gente, mas com toda a nossa população. 

Era essa a reivindicação que eu queria fazer. E deixo bem claro que nós 
reivindicamos as salas para os Conselhos do Riacho Fundo I. Não só do Riacho 
Fundo I, Riacho Fundo II também não tem segurança. Nós não temos estrutura 
física.  

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – O documento está aí? 

SR. RAIMUNDO NONATO ROCHA – Está aqui na minha mão. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Não quer deixar a cópia 
aqui? Vou colocar um ―recebido‖ aqui. 

Muito obrigado, Sr. Raimundo. 

 SR. RAIMUNDO NONATO ROCHA – Quero agradecer, mais uma vez, a 
presença de todos. Que Deus proteja todos nós. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Obrigado, Sr. Raimundo. 

Concedo a palavra ao Pastor Moisés José Cardoso, representando – segundo 
anotado aqui – os comerciantes do Riacho Fundo II. 

PASTOR MOISÉS JOSÉ CARDOSO – O meu nome é Moisés José Cardoso. 
Neste momento cumprimento a todos com uma boa-tarde, aos nossos Deputados 



 

CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

19 11 2009 15h50min 107ª SESSÃO ORDINÁRIA 15 

 

 
aqui presentes, que Deus possa iluminar a cada um para que possam ter decisões 
sábias, inteligentes para nossa cidade. 

Sou um comerciante, e há um grande número de pessoas atrás de trabalho, 
pedindo emprego, e o comércio local já não tem mais como suportar e dar emprego 
às pessoas aqui da cidade. O comércio está sufocado, a cidade está crescendo. 
Recentemente o Governador Arruda esteve aqui na cidade inaugurando lá em cima e 
ele falou no palanque sobre o Pró-DF, que faria o Pró-DF e estaria pronto para dar 
essa força à implantação. Queremos reforçar as palavras de todos que falaram sobre 
o Pró-DF. Saindo o Pró-DF, com certeza haverá um grande desenvolvimento da 
cidade. 

Nós pedimos, por gentileza, como aconteceu em outras cidades, o registro 
da cidade. Por que só o Riacho Fundo II travou e não pode acontecer o Pró-DF aqui 
da cidade? Por que essa discriminação com o Riacho Fundo II? Temos aí os colégios 
precisando de áreas, o comércio de um modo geral precisando de áreas. As áreas 
estão aí e nós não temos uma resposta que realmente satisfaça a todos. Então, 
pedimos o Pró-DF urgente para a nossa cidade, para que haja crescimento, para que 
haja emprego e desenvolvimento em todos os sentidos. 

Muito obrigado a todos. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Muito obrigado, Pastor 
Moisés. 

Aproveitando o que o pastor Moisés disse, não se pode implantar o Pró-DF 
porque não há escritura. 

Concedo a palavra à Sra. Cristina Stefany Villar Mendes. 

SRA. CRISTINA STEFANY VILLAR MENDES – Boa-tarde Deputado, boa-tarde 
comunidade. Eu sou aluna do CEF I, do Riacho Fundo II, e estou aqui para pedir ao 
Senhor que a orientadora educacional Mirna Batista Leite permaneça no Centro de 
Ensino Fundamental do Riacho Fundo II, pois nós, alunos e professores, fizemos um 
abaixo-assinado para que ela permaneça na escola com o seu trabalho, ajudando e 
orientando as família e jovens. 

Deputado Milton Barbosa, eu entrego a V.Exa. o abaixo-assinado que nós, 
alunos e professores, fizemos. 

Muito obrigada pela atenção. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Obrigado, Cristina. Tenha a 
certeza de que esse assunto já é recorrente para nós e o trataremos com todo 
carinho. Eu gostaria que amanhã o mesmo grupo estivesse aqui para ouvir do 
Secretário da Educação, ou do seu representante, às 15 horas, qual será a solução 
para essa questão. Muito obrigado, Cristina. 

Concedo a palavra ao Sr. Erta de Carvalho, da Associação Rádio Líder FM. 
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SR. ERTA DE CARVALHO – Boa-tarde Mesa, boa-tarde a todos os 

Parlamentares presentes e principalmente à população do Riacho Fundo II. 

Meu nome é Erta de Carvalho. Eu sou da Rádio Líder FM, do Riacho Fundo II 
e da Associação Comunitária, que assentará 170 famílias no Riacho Fundo II. 
Cumprimento a Mesa, o Deputado Reguffe, o Deputado Cláudio Abrantes, o 
Deputado Milton Barbosa, todos os Parlamentares, e os nossos colegas da imprensa 
que estão presentes. Vou ser bem sucinto.  

Eu queria que o Deputado Batista das Cooperativas estivesse presente, pois 
eu sou também pela Coalizão pela Moradia Popular... 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Eu gostaria de saber se o 
Deputado Batista das Cooperativas está presente. 

Deputado Batista das Cooperativas, o Sr. Erta gostaria de fazer uma alusão a 
V.Exa e, já que V.Exa. está presente, vamos ouvi-lo.  

SR. ERTA DE CARVALHO – Muito obrigado, Deputado Milton Barbosa.  

Eu gostaria de também agradecer a gentileza do Deputado Batista das 
Cooperativas, que é Vice-Líder do Governo José Roberto Arruda. 

No último dia 15 de junho do ano passado, houve um grande evento na área 
da Expansão Etapa IV, do Riacho Fundo, que assentará 5.133 famílias. Nós da 
Coalizão da Moradia Popular realizamos um ato em que compareceram de 12 a 15 
mil pessoas nesta cidade, com a presença da maioria dos Deputados da Câmara 
Legislativa, Deputados Federais, Senadores, a presença do Vice-Governador e do 
Governador José Roberto Arruda, e também com entes do IBAMA, o Diretor do 
IBAMA, à época, Sr. Francisco Palhares. 

Eu apresentei aquele evento outorgado por todos os entes da Coalizão de 
que o Deputado é oriundo; S.Exa. agregou o nome do movimento a seu nome, com 
imensa responsabilidade, eu imagino. E o que ocorre? Aquele evento... 

Só peço um pouquinho de paciência, eu sei que tem muita gente aqui que 
paga aluguel, quem paga aluguel tem pressa, não é? 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – O que o Sr. Erta está 
dizendo é aquilo que nós vimos repetindo: vamos ouvir a pessoa que está falando. 

SR. ERTA DE CARVALHO – Obrigado, Sr. Deputado. 

Voltando àquele evento do dia 15, todos os Deputados fizeram a sua fala e o 
Governador José Roberto Arruda assumiu também no seu discurso o compromisso 
de que, contados de 15 de junho de 2008, em 15 dias as obras de infraestrutura 
básica do Riacho Fundo II, etapa 4, seriam iniciadas. Havia um parecer do TCU, já 
havia condições e, dependendo só de uma questão ambiental, o Sr. Francisco 
Palhares assumiu que 15 dias era tempo hábil para ser resolvido o problema e 
estariam se iniciando as obras de infraestrutura, consequentemente com o convênio 
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com a SPU, que outorgaria a questão burocrática, e todas as questões seriam 
vencidas. 

Enfim, tem muita gente aqui que paga aluguel. Eu conversava com a Sra. 
Raimunda aqui, que chegou a Brasília há 30 e poucos anos e continua na fila, assim 
como meus cooperados e vários outros, mais de 100 mil pessoas em Brasília. 

Mas, voltando ao evento, o Governador do Distrito Federal, José Roberto 
Arruda, assumiu o compromisso de que em 15 dias essas obras se iniciariam. Eu falo 
como pessoa que já morou em barraco de tábuas, e não eram tábuas de madeireira. 
À época o Brasil não produzia maçã, o barraco em que eu morava era de caixote de 
maçã importada da Argentina. 

Então nós temos pressa. Eu me sinto um pouco contemplado na fala do 
Deputado Batista das Cooperativas, só que estamos vivendo de datas e de 
promessas, queremos uma resposta incisiva do Governo. O Governador tem vindo 
aos nossos eventos, tem saído sob aplausos, sob pompas, e nada tem acontecido na 
etapa 4 do Riacho Fundo II. 

Muito obrigado pela atenção, fiquem com Deus. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Muito obrigado, Sr. Erta de 
Carvalho. O Deputado Batista das Cooperativas ouviu seu pronunciamento e no final 
desta sessão S.Exa. usará a palavra novamente e falará sobre isso. 

Concedo a palavra ao Sr. Antônio Alves Junior e solicito que a Sra. Soraya 
Rodrigues se prepare. 

SR. ANTÔNIO ALVES JUNIOR – Boa-tarde a todos. Meu nome é Antônio 
Alves Júnior, sou Vice-Prefeito da Quadra QN 15, Primeiro-Secretário do CONSEG – 
Conselho Comunitário de Segurança – do Riacho Fundo II. 

Boa-tarde, Srs. Deputados, Deputado Milton Barbosa, Deputado Batista das 
Cooperativas, Deputado Benedito Domingos. 

Eu vim aqui pensando nessa bela iniciativa da Câmara Mais Perto de Você. E 
vinha pensando que talvez algumas capitais do Brasil e outras cidades até copiem 
essa iniciativa, porque aqui é a Casa do povo do Distrito Federal, e essa é uma 
oportunidade que nós temos de falar, nos expressar, cobrar dos nossos 
Parlamentares. Mas ao mesmo tempo eu fico triste, porque não temos quorum. 
Ontem nós tivemos 14 Deputados presentes. Então seria muito interessante que, 
quando eles fossem fazer essa Câmara Mais perto de Você em outras cidades, pelo 
menos eles comparecessem para ouvir o que o cidadão tem a falar, olhando nos 
seus olhos. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – O Deputado Rôney Nemer 
atendeu ao seu pedido e acaba de chegar. 
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SR. ANTÔNIO ALVES JUNIOR – Exatamente. Deputado Milton Barbosa e 

demais Deputados, eu queria pedir estrada entre o Riacho Fundo I e o Riacho Fundo 
II. Eu sei que existe um problema ambiental, que passa por uma área ecológica, mas 
temos a Boca da Mata aqui em Samambaia, que faz a ligação entre Samambaia e 
Taguatinga. Se eu não me engano, parece que lá é proibido passar ônibus devido à 
poluição, e tal. Eu queria que fosse implantada essa estrada aqui, porque é de muita 
importância para a gente. Hoje, nós somos uma cidade totalmente dependente das 
outras, não temos equipamentos públicos para resolver os nossos problemas, como 
uma delegacia. Dependemos do Recanto das Emas, do Riacho Fundo II. Não temos 
um cartório eleitoral. Então, não temos equipamentos públicos necessários para a 
nossa cidade. Essa estrada encurtaria muito o nosso acesso ao Riacho Fundo I, como 
também para eles virem à nossa cidade. Somos uma cidade vizinha e não há por que 
existir essa barreira. Se a gente precisa ir até lá, temos que ir pela rodovia, 
entendeu? Eu gostaria muito que fosse registrado esse meu pedido. 

Eu queria falar outra coisa aos Srs. Deputados presentes e aos outros que 
terão acesso às perguntas que foram feitas. É sobre o viaduto do Recanto das Emas 
e do Riacho Fundo II. Em determinado momento é impossível você sair do Recanto 
das Emas, ou vice-versa. É muito difícil ir do Riacho Fundo II ao Recanto das Emas 
em horário de pico. O trânsito está muito grande e com risco eminente de acidentes, 
como já têm acontecido ali. Eu acho que esta seria uma forma de a gente melhorar o 
fluxo de veículos e, consequentemente, acabar com os acidentes que acontecem 
naquela área. 

Só para concluir, Deputado Milton Barbosa, os colegas aqui bem falaram do 
Pró-DF. Eu queria deixar registrado mais uma vez que nós temos aqui na nossa 
cidade, como os colegas falaram, mais de 1.200 lotes, todos urbanizados. Imaginem 
esses mais de 1.200 lotes gerando, cada um deles, empregos para três pessoas. Isso 
geraria mais de 5.000 empregos para a comunidade do Riacho Fundo II. 

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Muito obrigado. Eu queria 
chamar agora a Soraya Rodrigues. Depois, falará o Valtáiro Ferreira. 

SRA. SORAYA RODRIGUES – O meu nome é Soraya Rodrigues e sou Prefeita 
Comunitária do Riacho Fundo II. Estou aqui com um ofício em mãos para entregar 
ao Presidente da Câmara Legislativa. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Soraya, só um minutinho. Eu 
tenho certeza absoluta de que ninguém ouviu o que a Soraya falou. Você ouviu 
porque você está próximo dela, o resto não ouviu. Vamos ouvir a Soraya.  

SRA. SORAYA RODRIGUES – O meu nome é Soraya Rodrigues, sou Prefeita 
Comunitária do Riacho Fundo II e sou comerciante também. Este ofício é para 
entregar nas mãos do Presidente. Como ele teve que sair, entregarei na sua mão e 
você entrega na mão dele. 
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Quero agradecer a todos por essa ideia de trazer a Câmara aqui no Riacho 

Fundo II. Apesar de muitas pessoas terem reclamações, para mim está ótimo. 
Temos conseguido tudo o que a gente tem corrido atrás. Então, eu não tenho 
reclamação. 

Obrigada. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Muito bem, Soraya. Dê-me, 
aqui. 

 Concedo a palavra ao Sr. Valtáiro Ferreira, como sempre cidadão prático e 
objetivo, pode fazer uso da palavra. 

SR. VALTAIRO FERREIRA – Meu nome é Valtáiro Ferreira e o meu telefone é 
3333-8390. Estou aqui hoje para dirimir uma pequena dúvida que ficou na fala de 
ontem quando um companheiro esteve aqui dizendo, sobre a minha fala, que já 
existia o colégio de segundo grau aqui em nossa cidade.  

Eu quero dizer para os Deputados – alguns não sabem da situação, sei que 
os Deputados Milton Barbosa e Batista das Cooperativas sabem – que em nossa 
cidade não tem um colégio de segundo grau. Foi construído um colégio de ensino 
básico lá nas QSs. Esse problema vem se arrastando. O Governo emprestou as salas 
daquele ensino básico para o colégio de segundo grau. O que está acontecendo é 
que as pessoas estão sendo mal atendidas no ensino básico, como também no 
ensino de segundo grau, porque isso é lá no final da cidade, não é no centro. Foi 
destinada uma área na QN7 para a construção do colégio de ensino médio. O 
Governador prometeu isso na sua vinda aqui com ―O Governo nas Cidades‖. Mas 
parece que há um impedimento jurídico junto à SEDUMA, Secretaria de Habitação. 
Eu gostaria que os Deputados tomassem providências para desimpedir esse pequeno 
entrave para que venha a ser construído o colégio com laboratórios, com tudo que 
diz respeito a um colégio de ensino médio.  

O colega também disse aqui que na nossa cidade tem ecopontos. Quero 
dizer que em Brasília, salvo engano, não há nenhum ecoponto. Eu solicitei a 
destinação de ecopontos em todas as cidades. Aqui estão os Deputados do Distrito 
Federal, inclusive, do Riacho Fundo II. Temos dois pontos de descarte de seres vivos 
e de entulhos, mas são pontos irregulares. Continuam jogando inclusive em área de 
nascente aqui na região do parque. Então, insisto na questão dos ecopontos no 
Distrito Federal como um todo.  

Eu queria ainda, só para complementar, pedir ao staff da Câmara Legislativa 
que está aqui presente que verificasse a possibilidade de denominar a Vila Olímpica 
do Gama para Vila Olímpica Afonso Brazza, pela representatividade que esse cidadão 
teve na nossa cidade. 

Muito obrigado. 
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PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Concedo a palavra à Sra. 

Fátima dos Quiosques, Presidente da Associação dos Quiosques de Samambaia. 
(Pausa.) 

Ela não está presente. 

Concedo a palavra ao Sr. Evandro Cardoso. O Evandro é o cara mais objetivo 
que eu conheço, só veio pedir um ginásio poliesportivo. Peço que a Francimery 
Bastos se prepare para falar. 

SR. EVANDRO CARDOSO – Boa-tarde, meu nome é Evandro, estou aqui 
como atleta, e treinador também.  

Exmo. Sr. Presidente, há dois anos venho representando a cidade com os 
atletas que aqui moram nas Olimpíadas das Cidades. Inclusive, temos times de 
basquete, vôlei, futsal, e alguns atletas deficientes visuais. Este foi o ano em que fui 
mais criticado em termos de treinamento. A gente não tem uma quadra adequada a 
nível oficial. Todos os times que participam dessas olimpíadas – da Copa Brasília, 
SESC Rede Globo – treinam em uma quadra oficial, e a gente não tem uma quadra 
oficial aqui na cidade para treinar. Então, a gente perde muito com isso. Portanto, 
em nome de todos esses atletas, eu venho aqui pedir esse ginásio para a nossa 
cidade.  

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Muito obrigado Evandro. Eu 
queria reafirmar que o que o nosso Presidente disse ontem e hoje é importante: 
amanhã, às 15h, todos os que falaram e fizeram suas reivindicações estejam aqui.  

Concedo a palavra à Sra. Francimery Bastos, assistente social da Secretaria 
de Saúde. Peço para que a Sra. Marie da Silva se prepare. (Pausa.) 

Concedo a palavra à Sra. Marie da Silva. (Pausa.) 

Concedo a palavra à Sra. Maria Concebida Leite, cozinheira de embaixada e 
moradora da QNF 7F. (Pausa.) 

Concedo a palavra à Sra. Joaquina Alves dos Santos, moradora. (Pausa.)  

Estou achando que as pessoas se inscreveram e, quando o pessoal começou 
a falar, desistiram. 

Concedo a palavra à Sra. Maria Rosa Feitosa. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Sr. Joseilson Beserra de Souza. 

SR. JOSEILSON BESERRA DE SOUZA – Meu nome é Joseilson Beserra de 
Souza. Quero, em primeiro lugar, parabenizar a Câmara Legislativa por mudar o seu 
endereço nesse período de três dias. 

Eu gostaria de pedir aos Parlamentares que providenciassem para nós, no 
Riacho Fundo II, agências de banco, porque nós não temos.  
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Com relação a transporte, há uma dificuldade muito grande aqui. Todos os 

ônibus que passam por aqui vêm do Recanto das Emas e, quando passam, já estão 
muito lotados. Muitas vezes, não têm condições de parar nas paradas porque já vêm 
lotados de lá. 

Quero dizer que também precisamos de um hospital, pois, quando a pessoa 
adoece, precisamos nos deslocar para outra cidade.  

Quanto a colégio de 2º grau, já foi falado, mas é minha reivindicação 
também.  

Queremos um posto de gasolina.  

Por último, também já falado, precisamos de um viaduto entre o Recanto das 
Emas e o Riacho Fundo II. 

Muito obrigado. (Palmas.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Muito obrigado. 

Concedo a palavra à Sra. Ivonete Guedes. Peço para se preparar o Sr. 
Eilenon Fraga. 

SRA. IVONETE GUEDES - Meu nome é Ivonete Guedes. Sou moradora do 
Riacho Fundo II desde o início. Boa-tarde, Srs. Deputados. Muito obrigada por 
estarem aqui atendendo a gente.  

Eu gostaria de reivindicar um posto do Na Hora para a gente. Por quê? Como 
a nossa cidade não é registrada ainda, por enquanto, um posto do Na Hora já 
resolveria muitas coisas, como, por exemplo, contas de água, porque aqui não temos 
CAESB nem CEB. Eu gostaria de pedir a V.Exas. para nos ajudarem nesse sentido, se 
for possível. 

Muito obrigada. Uma boa tarde! 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Só isso? 

Daqui a pouquinho, o Deputado Rôney Nemer vai falar.  

Concedo a palavra ao Sr. Eilenon Fraga. 

SR. EILENON FRAGA – Boa-tarde. Meu nome é Eilenon Fraga.  

Deputado Milton Barbosa, obrigado pela presença de todos os Deputados.  

Em nome da comunidade, queremos solicitar à Câmara Legislativa que 
destine verba para que tenhamos o CRAS em nossa cidade, porque ainda não temos 
nosso Centro de Referência de Assistência Social.  

Era só isso. 

Obrigado. 
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PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Concedo a palavra ao Sr. 

Eledemar Araújo Souza. (Pausa.)  

Concedo a palavra à Sra. Roseli dos Santos Vieira, do CAUB II. Estou 
chamando você.  

SRA. NÁDILA PEREIRA DA SILVA - Boa tarde. Meu nome é Nádila.  

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Nádila? Espere um pouco. 
Vamos ver a ordem dos inscritos.  

SRA. NÁDILA PEREIRA DA SILVA - Eu vou falar no lugar da Roseli. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Então, concedo a palavra à 
Sra. Nádila Pereira da Silva. 

SRA. NÁDILA PEREIRA DA SILVA – Boa tarde a todos vocês. Sou moradora 
do CAUB II e estou aqui para reivindicar os nossos interesses junto aos Deputados. É 
um pedido dos moradores, dos filhos dos moradores, dos pioneiros, que há muito 
tempo esperam os documentos do CAUB. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – A senhora pede a solução 
para o problema dos filhos dos pioneiros do CAUB II? 

SRA. NÁDILA PEREIRA DA SILVA – Isso, sobre habitação.  

Quero falar também sobre a entrada das vans, dos ônibus, que não está 
acontecendo, só de manhã, quando o pessoal vai trabalhar e quando volta. Outra 
coisa, porque são três as reivindicações: o problema do esgoto, do saneamento, que 
não temos. Foi feito nas QS, mas dentro do CAUB não existe. Então, estamos 
pedindo ao Deputado Rôney Nemer e aos outros Deputados que vejam essa questão 
para nós, que esperamos há 23 anos por isso. Obrigada. Só isso, mesmo. (Palmas.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Concedo a palavra à Sra. 
Antônia Lucimeire Marques de Araújo. (Pausa.) 

Concedo a palavra à Sra. Sileis Ferreira Veloso. 

SRA. SILEIS FERREIRA VELOSO – Boa tarde, Deputados, moradores do 
Riacho Fundo II. Chamo-me Sileis Ferreira Veloso, moradora da 14B, conjunto 3, lote 
14.  

Em primeiro lugar, quero perguntar ao Deputado Milton Barbosa sobre a 
Casa do Idoso, que ele prometeu no início do ano, quando fez uma reunião com os 
idosos do Riacho Fundo II e disse que, em 15 dias, retornaria com a resposta. Nós 
estamos esperando até hoje. Já estamos no fim do ano, e isso aconteceu no início do 
ano. Então, precisamos dessa resposta, não para hoje, nem para amanhã, mas para 
ontem. Para ontem. (Palmas.) 

Quero também perguntar, e já, em nome do nosso grupo, que é 
abandonado e não tem assistência de nada, nem de ninguém aqui, no Riacho, por 
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que no Recanto há a Casa do Idoso e no Riacho não; por que os idosos de Riacho 
Fundo I têm prioridade e os daqui não. Eles são gente igual a vocês, igual a nós. 
Quero perguntar: vocês um dia não vão ser velhos? 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Não existe velho. O velho 
está na cabeça da gente. 

SRA. SILEIS FERREIRA VELOSO – Então, o que eu quero é reivindicar, em 
primeiro lugar, a Casa do Idoso, urgentemente, um ônibus para as nossas 
atividades, um professor de educação física, que não temos, uma quadra para 
fazermos educação física, que praticamos, hoje, na brita e na terra, pois a quadra da 
igreja não é de cimento. Precisamos de uma quadra, de um ônibus, da Casa do 
Idoso e dos aparelhos para fazer ginástica, como vocês colocaram no Riacho Fundo I 
e não colocaram aqui. A desculpa é que o Riacho não tem documento.  

Essa é a minha reivindicação. Quero agradecer ao Deputado Rôney Nemer, 
que sempre, quando precisamos, está atento para nos ajudar. Obrigada, Deputado 
Rôney Nemer. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Muito bem. Olha, amanhã a 
senhora terá, pelo menos em parte, a resposta. Certo?! 

Eu queria só adiantar. O Deputado Rôney Nemer está me perguntando como 
é que se conseguiu colocar aqueles aparelhos de ginástica para a terceira idade. 
Terá um aqui ao lado da igreja. O Célio está encarregado de materializar isso. Acho 
que a obra deve estar começando, Deputado Rôney Nemer. Eu fiz modificação de 
emendas, porque se não o fizermos... cancelar não dá. Como é um instrumental que 
tem que durar e ficar em local público, é necessário um serviço bem feito, bem 
chumbado, porque senão o pessoal leva. Tenho certeza de que, como V.Exa. é 
arquiteto, foi secretário de obras, vai pegar uma emenda, evidentemente... Eu sei, 
vai na base do convite. 

Concedo a palavra ao Sr. Adauberto de Carvalho. 

SR. ADAUBERTO DE CARVALHO – Primeiramente boa-tarde a todos. Meu 
nome é Adauberto de Carvalho. Sou Cabo da Polícia Militar do Distrito Federal e 
Presidente da Cooperativa Habitacional dos Policiais Militares. 

Eu gostaria primeiramente de agradecer a oportunidade de falar aqui para a 
Câmara Legislativa nesta cidade, agradecer ao Deputado Distrital Milton Barbosa, ao 
Deputado Rôney Nemer e aos demais Deputados, Deputado Batista das Cooperativas 
e a todos os presentes. 

Eu gostaria de dizer o seguinte, pessoal. Nós policiais militares que ainda 
pagamos aluguel e moramos aqui nesta região do Riacho Fundo I, Núcleo 
Bandeirante e Riacho Fundo II, gostaríamos muito de solicitar à Câmara Legislativa 
do Distrito Federal que desse um percentual de atendimento a nós aqui na região. 
Muitos de nós moramos aqui há quase 40 anos. Meu pai é pioneiro, chegou aqui em 
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Brasília em 1959, e até hoje está aguardando o atendimento que ainda não foi feito. 
Então gostaríamos muito de solicitar à Câmara Legislativa do Distrito Federal, aqui na 
pessoa do Deputado Milton Barbosa e do Deputado Rôney Nemer, que desse esse 
percentual de atendimento para nós aqui na região, porque nós somos pioneiros, 
filhos de pioneiros, trabalhamos e lutamos por esta cidade também. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Concedo a palavra ao Sr. 
Gerson Marques dos Santos.  

Sra. Elisa Guedes Bezerra, já fique preparada.  

SR. GERSON MARQUES DOS SANTOS – Boa-tarde, senhoras e senhores. 
Meu nome é Gerson Marques dos Santos e moro na QN 12 D. Sou Presidente da 
Associação dos Piauienses no Riacho Fundo, e queria agradecer ao Deputado Milton 
Barbosa e aos demais do estado do Piauí pela nossa festa ―O Piauí é aqui‖. Tenho 
muito orgulho por ser piauiense e por ter Deputados do estado do Piauí.  

Hoje a minha reivindicação é apenas pedir a construção da via marginal ou 
faixa de aceleração e desaceleração na entrada do Riacho Fundo pelo 100 Dimensão, 
porque aquilo lá, Deputado Milton Barbosa, Deputado Rôney Nemer, é um perigo. 
Creio que os senhores já passaram lá e conhecem. É importante que essas vias 
sejam construídas. Muito obrigado a todos. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Conheço sim. Muito bem 
colocado. 

Onde estão o Sr. Carlos Henrique Ferreira Pontes e o Sr. Otacílio da Costa? 
Não estão presentes? Não acredito. 

Concedo a palavra ao Sr. Carlos Henrique Ferreira Pontes, CAUB I, casa 77. 

SR. CARLOS HENRIQUE FERREIRA PONTES – Boa-tarde, Deputado Milton 
Barbosa. Sou Carlos Henrique, morador do CAUB I. Venho aqui falar sobre a 
juventude, que é muito comentada pelos moradores aqui. Como todos estão falando, 
nós jovens, hoje em dia, não estamos tendo oportunidades. Eu venho reivindicar: dê 
oportunidade ao jovem que ele te mostrará do que é capaz. Dê-nos projetos, 
empregos, que mostraremos. Venho falar também da comunidade do CAUB I, 
porque os moradores estão saturados, todos da comunidade CAUB I e do Riacho 
Fundo II, porque estamos em segundo plano.  

Dê-nos posto de saúde, posto de segurança, que mostraremos do que somos 
capazes. As nossas casas são assaltadas, não temos mais dignidade. Nossos jovens, 
os nossos adultos e a população, hoje em dia, não acreditam mais na política. Então, 
venho pedir aos Senhores um posto de segurança para a comunidade CAUB I. Já foi 
indicado pelo Deputado Rôney Nemer, para o CAUB I, um posto de polícia 
comunitária. 
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Eu venho aqui reforçar isso para que não fique só no papel, mas que seja 

exigido um posto policial, porque, quando a população for falar com os políticos, que 
eles não fechem a porta e, sim, digam-nos para voltarmos a acreditar na política. 

Era isso que eu queria falar. 

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Concedo a palavra ao Sr. 
Otacílio da Costa, do movimento de jovens. 

SR. OTACÍLIO DA COSTA – Eu sou Otacílio da Costa. O que eu venho falar 
aqui... 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Em qual setor habitacional 
você mora, Sr. Otacílio? 

SR. OTACÍLIO DA COSTA – Eu moro no P Norte, Sol Nascente. 

Primeiro, eu quero parabenizar todas as pessoas que fizeram uso da palavra, 
pelas suas reivindicações, e parabenizar a Câmara Legislativa. Eu peço permissão da 
população do Riacho Fundo II para que eu possa também fazer uso da palavra.  

A minha reivindicação aqui é de caráter nacional, tendo em vista que 
teremos, nos próximos dias, uma visita não tão ilustre, uma visita que não 
gostaríamos de ter. Eu acredito que vocês estão comigo, e eu vim conclamar esta 
Casa para que faça algo, porque nós vemos nisso aí um risco muito grande em nosso 
País. De quem estou falando? Estou falando de Mahmoud Ahmadinejad, Presidente 
do Irã, que visitará o Brasil.  

Gente, nós estamos programando uma passeata para o dia 23, que é o dia 
da visita dele a Brasília. Que todos estejam presentes.  

Eu gostaria de fazer menção, Srs. Deputados, à moção requerida pelo 
Deputado Bispo Renato, Deputado Batista das Cooperativas e outros mais. 

Eu gostaria que vocês enfatizassem isso, porque vocês sabem a importância 
que tem o nosso País, as nossas leis, os nossos direitos, os direitos femininos, os 
direitos de homossexuais, os direitos em geral, pois não vou citar todos eles. Os 
danos que traz esse senhor por onde passa, usando como palco outras nações para 
destilar seu veneno e proclamar coisas que são contra os direitos humanos, contra 
os direitos da população.  

Nós sabemos que não podemos fazer olho grosso com relação a isso. 
Sabemos o dano que poderá causar o estreitamento de política entre esse cidadão e 
o Presidente da República. 

Eu quero dizer que não sou contra o Presidente Lula, nem sou contra os 
políticos do Partido dos Trabalhadores e nem de qualquer outro partido. Eu sou 
contra as pessoas, ou aquele que é contra os direitos humanos, contra o direito da 
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cidadania, da população. Eu gostaria de convocar a população não só do Riacho 
Fundo, mas também de toda Brasília para estar presente nesta passeata, para 
mostrar ao Presidente Lula que não somos coniventes com isso, que não 
concordamos com isso. 

Eu gostaria, Srs. Deputados, que dessem uma atenção especial para essa 
moção requerida pelo Deputado Bispo Renato. A Moção nº 506, de 2009, que já foi 
lida. 

Se possível, eu peço que votem essa moção ainda hoje, já que estamos aqui. 
Deem atenção para isso. Os Senhores sabem a importância dessa moção. Vamos 
perder algo que, por anos e anos, conquistamos, que é o direito de igualdade da 
mulher, o direito de ir e vir. Com uma simples visita, olhem o que esse homem fez 
na Venezuela. Olhem o que esse homem falou na conferência da ONU. Os Senhores 
sabem. Pode ser que muitos da população não saibam, mas os Senhores sabem. 

Muito obrigado a todos. 

Eu peço encarecidamente que compareçam na manifestação no dia 23. 

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Muito obrigado. 

Concedo a palavra à Sra. Maria Medianeira da Silva Gonçalves. 

SRA. MARIA MEDIANEIRA DA SILVA GONÇALVES – Meu nome é Maria. Sou 
moradora do Riacho Fundo II. Estou aqui para fazer a minha reivindicação sobre a 
escola da QN 7. Vão nos tirar daqui e nos levar para a escola da QS 18. Eu não 
concordo com isso, porque aqui, como a maioria trabalha fora do Riacho Fundo, não 
temos transporte para nos trazer e nos levar. Ficará difícil para nós estudar na QS 
18.  

Então, a todos os Deputados, Deputado Milton Barbosa, ao Administrador do 
Riacho Fundo II, Sr. Célio Cintra, e às demais autoridades que aqui se encontram, eu 
gostaria de pedir mais uma vez o apoio de vocês para que não deixem o colégio sair 
daqui. A educação é a base de tudo. Peço mais uma vez, Deputado Milton Barbosa, 
faça isso por nós. Sou sua conterrânea. Por favor! 

Muito obrigada. Agradeço a todos que estão aqui. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Não é só por sermos 
conterrâneos, mas a escola não sairá daqui. Amanhã teremos uma resposta para 
todos. 

O Deputado Rôney Nemer quer fazer uso da palavra. Concedo a palavra a 
S.Exa.  

DEPUTADO RÔNEY NEMER – Boa-tarde a todos. Eu queria agradecer a 
paciência do Deputado Milton Barbosa.  
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Cumprimento o Deputado Milton Barbosa, o Deputado Batista das 

Cooperativas, o Deputado Cláudio Abrantes, todas as pessoas que moram aqui no 
Riacho Fundo I e II, o seu Administrador, Célio Cintra, a equipe da Câmara, todas as 
lideranças comunitárias, o pessoal da igreja do Padre Bonfim, todas as pessoas que 
estão aqui, os senhores, as senhoras. 

Eu tenho uma tranquilidade muito grande de falar no Riacho Fundo II, até 
porque esse projeto nasceu da minha prancheta. Vocês sabem, já que eu conto para 
todo mundo. Aqui, antes de ser Riacho Fundo II, era Recanto das Emas. Tudo era 
Recanto das Emas. Depois o Arruda, que era Secretário de Obras, numa jogada de 
mestre, aproveitou a BR 001. Ninguém queria ganhar lote no Recanto das Emas, 
todo mundo queria no Riacho Fundo I. Foi então que o Arruda questionou a 
possibilidade da transformação desse pedaço em Riacho Fundo II. Assim ele 
conseguiu e separou. 

Eu conheço bastante esta cidade, trabalhei aqui como Secretário de Obras. 
Hoje tenho acompanhado e ajudado o Deputado Milton Barbosa, que é um grande 
defensor do Riacho Fundo II, e todos os Parlamentares, o Deputado Batista das 
Cooperativas, o Deputado Cláudio Abrantes, o nosso Presidente, Deputado Leonardo 
Prudente. Mas, está melhorando? Está, bastante. Precisa melhorar? Precisa melhorar 
muito mais. Mas a gente tem que compreender que às vezes é difícil fazer as coisas. 
Por exemplo, há hoje um grande problema do Riacho Fundo II que atinge não só o 
Riacho, mas o Recanto também. Todo ônibus vem do Recanto, para quem mora lá é 
ruim porque tem que passar por aqui e demora mais. Para se chegar às 8 horas no 
Plano, tem que se sair às 5h e meia do Recanto. Para quem mora no Riacho Fundo é 
ruim também porque o ônibus chega aqui lotado. Então, não está agradando a 
ninguém, nem ao pessoal do Recanto das Emas, nem ao do Riacho Fundo. Precisa-
se construir um terminal aqui em cima para o Riacho Fundo II, para que os ônibus 
saiam apenas daqui. Será muito mais tranquilo para todo mundo. 

Falaram aqui também da questão do CRAS, Centro de Referência de 
Assistência Social, que é muito importante também. Apesar de eu ter recebido um 
amigo, o Sr. Manoel de Samambaia, que é do CRAS, da área social, eles hoje 
deflagram greve, porque várias áreas do Governo tiveram aumento e eles, não. Eles 
estão deflagrando greve. Amanhã farão uma grande passeata, porque a área social é 
muito importante. Eu disse a ele que, antes de entrar em greve, é preciso conversar 
com o Governo. 

Eu entendo que esta cidade também precisa. É uma área carente, e é 
preciso ter um posto da área de saúde, um CRAS, para efetivamente atender à 
população na hora em que ela precisa de um apoio, de uma cesta básica, de um 
remédio, de um encaminhamento. Remédio não é no CRAS, mas é encaminhado 
pela área social. As assistentes sociais e o pessoal que trabalha no CRAS têm um 
carinho, uma forma diferente de tratar a população, de receber, de acolher bem. 
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Então, isso ajuda muito o Administrador, não é Célio? Ajuda muito, porque a 
Administração tem feito todo esse tipo de atendimento.  

Na questão do lote para os policiais, hoje à noite vai haver uma grande 
reunião. Você sabe que o Deputado Benício Tavares é quem está trabalhando nisso 
junto com o Governador Arruda. Eu estou sabendo, porque estamos acompanhando, 
e o Deputado Filipelli também.  

Em relação à faixa de desaceleração e aceleração — estou falando das coisas 
que anotei —, ontem eu quase bati o carro na hora que eu vim para cá, na chuva, ali 
na entrada. Realmente essa é uma obra tão fácil, viu Célia e Milton? É pedir ali na 
entrada pelo (ininteligível). Com as próprias máquinas da Administração podemos 
fazer aquilo ali.  

 Sobre a questão da juventude, eu acho que é preciso, sim, investir na 
juventude, mas é preciso investir na criança também. É preciso ter creches. Não 
adianta a família arrumar emprego, é preciso ter creches.  

A questão do idoso é legal, Deputado Milton Barbosa. Nós temos um projeto 
que fizemos no Recanto e fica baratinho, viu Célio? Não fica nem 140 mil reais, uma 
estrutura enxuta, bem legal, que dá para implantar aqui para o idoso.  

A questão do profissional de educação física, eu estou devendo a vocês. Vocês 
foram à igreja — é que eles são da igreja daqui e me cercam na igreja de lá, 
Deputado Milton Barbosa. É preciso ajudar, sim. Nós temos o profissional para isso. 
Nós podemos ajudar junto com o Deputado Milton Barbosa, que é o padrinho do 
Riacho Fundo II, com o Deputado Leonardo Prudente, com o Deputado Cláudio 
Abrantes, com o Deputado Batista das Cooperativas, com todos os 24 Deputados. 
Hoje eles não estão aqui porque a nossa agenda é muito atolada. Vocês viram a hora 
em que eu cheguei.  

Eu estava na área de desenvolvimento econômico. Quando eu estava vindo 
para cá, ligaram-me de Águas Claras e me pediram para eu passar lá antes para 
resolver problemas. Nós trabalhamos 24 horas por dia. Não temos sábado, não 
temos domingo. Às vezes, queríamos que o dia tivesse 40 horas.  

Na verdade, eu queria dizer a todos vocês que podem contar conosco. O 
Riacho Fundo não está em segundo plano, não. Podem ter certeza de que nós vamos 
trabalhar para isso. Sabe por quê? Ano que vem é ano de a gente ir para as ruas. 
Todo ano nós estamos na rua, mas agora nós vamos às ruas para trabalhar. No ano 
que vem, temos que estar de porta em porta pedindo apoio. Quem não fez o seu 
dever de casa, vai levar muita porta na cara, não é verdade? Então, nós trabalhamos 
incansavelmente.  

Outro dia o Deputado Milton Barbosa brincou comigo: ―Roney, eu estava lá no 
Recanto outro dia e aconteceu...‖ Eu falei que era isso mesmo. Nós andamos em 
todo o Distrito Federal. O deputado distrital é deputado distrital. O Deputado Cláudio 
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Abrantes mora em Planaltina, mas está aqui hoje se fazendo presente. O Deputado é 
do Distrito Federal inteiro. Todos devem e podem ajudar todas as cidades, mas o 
que não pode acontecer é algumas pessoas acharem que Deputado é para pedir 
dinheiro. Não é, gente. De onde Deputado vai tirar dinheiro para dar para o povo? Aí 
depois vêm os escândalos. O Deputado tem que trabalhar por melhoria da qualidade 
de vida da população como um todo. É lógico que podemos ajudar num caso 
excepcional, mas ontem mesmo eu saí daqui e uma pessoa falou para mim: 
―Deputado, é um prazer lhe conhecer. Eu precisava de um dinheiro para isso, isso e 
isso...‖ Jesus amado! É achar que o Deputado está com dinheiro sobrando. Não 
existe isso, não. Nós estamos ali para trabalhar pela saúde, pela segurança, pela 
educação, pela valorização da família, pelo fortalecimento da família, que é a célula 
mais importante da sociedade.  

Ontem, por exemplo, nós saímos daqui àquela hora da noite. Eu tomei um 
banho, porque moro aqui do lado, e fui encontrar o Deputado Leonardo Prudente e o 
Deputado Cláudio Abrantes em outra atividade. Saí às 23h e pouco da noite, para 
voltar para cá. Com certeza, o Deputado Batista das Cooperativas tinha suas 
atribuições, e o Deputado Milton Barbosa também. A nossa cantiga é de grilo, gente. 
Não para, não. Até no banheiro tem gente pedindo as coisas para a gente. Não estou 
mentindo, não. É verdade. Você entra num lugar, entra no banheiro, a pessoa entra 
e pergunta: ―Deputado, você está almoçando?‖ Sempre há alguém pedindo, até o 
garçom. É isso mesmo. Outro dia eu estava almoçando num restaurante, o garçom 
me pediu. Eu falei para ele ir ao meu gabinete e procurar o assessor tal. As pessoas 
não acreditam nos assessores. O assessor muitas vezes responde mais do que a 
gente e pode resolver muito mais rápido, porque a gente está numa reunião e 
demora a atender. Hoje mesmo uma senhora falou para mim: ―Estou te esperando 
aqui há um tempão‖. Eu falei: ―Por que não falou com o assessor?‖ Ela disse: ―Não, 
eu quero é falar com o Deputado‖. Eu falei: ―Mas ele já está autorizado a resolver o 
seu problema.‖ Já tinha sido pedido e eu já tinha autorizado.  

Vocês têm que acreditar que o Deputado não faz nada sozinho. É uma equipe 
que trabalha junto conosco. Eu queria aqui agradecer às equipes de todos os 
Parlamentares.  

Tratem bem um assessor, tratem bem todas as nossas equipes. Sabem por 
quê? Todos gostam de ser bem tratados. Por que destratam o assessor? Falam para 
ele: ‖Tu não vale nada. Eu quero falar é com o Deputado‖. O assessor vale sim! 
Todo ser humano vale muito. E todo assessor tem um trabalho digno. Cada assessor 
tem a sua função no gabinete, na equipe de rua. Antes de tratarem qualquer ser 
humano, pensem assim: ‖Será que se fosse comigo eu iria gostar‖? Se você 
respondeu que iria gostar, então faça com os outros. Mas, se você não gostar, não 
faça. A principal característica de um ser humano é ser do bem, é tratar o próximo 
como a si mesmo. Tratem as pessoas com respeito, com carinho. Assim conseguimos 
mais coisas.  



 

CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

19 11 2009 15h50min 107ª SESSÃO ORDINÁRIA 30 

 

 
Lembrem-se de que um Deputado sozinho pode muito pouco. No mínimo, 

para quorum, deve haver 13 Deputados para votar. Precisa haver 6 votos favoráveis 
ao projeto. Isso quando o quorum é simples. Há projetos que precisam de 16 votos 
favoráveis. O Deputado sozinho também não faz nada. Eles têm uma equipe muito 
valorosa com eles. Vocês da comunidade nos alimentam e trazem as reclamações. 
Vocês têm de reclamar mesmo e cobrar, como foi dito aqui.  

Veio um moço pedir que todos façam uma manifestação contra esse 
presidente que está vindo. Eu tenho as minhas dúvidas. Mesmo que ele seja contra, 
temos de estar lá e dizer quem é contra. Na democracia, temos a liberdade de ir e 
vir. Eu sou contra qualquer pessoa que agride alguém, que se posiciona contra os 
direitos humanos. Mas também não posso proibir uma pessoa de entrar em nossa 
cidade. Acho meio complicado. É minha opinião. Deixem-na entrar, mas lhe digam a 
verdade: ‖Você aqui não é bem-vindo por isso, por isso e por isso‖. Precisamos 
cobrar respeito ao próximo, mas precisamos ter liberdade. Já imaginaram se 
disséssemos na Câmara: "Quem não gosta dos Deputados não pode vir‖. Vamos às 
audiências públicas e ouvimos reclamações duras. Como essa senhora disse aqui, 
não queremos palavras, queremos ação, queremos melhoria da qualidade de vida de 
nossas famílias. É isso que tentamos. Mas não é Deputado que manda fazer a obra. 
Quem manda fazer é o Governador. O Deputado Milton Barbosa disse que o 
Secretário de Governo José Humberto vem aqui amanhã para dizer o que o Governo 
pode fazer. Nós, Deputados, estamos aqui para fazer leis e para cobrar do Governo 
melhoria da qualidade de vida, obras. Também precisamos de ações comunitárias, 
como as creches, como os centros de convivência do idoso, como a Educação para 
Jovens e Adultos – EJA, como foi mencionado e tenho certeza de que o Deputado 
Milton Barbosa não deixará isso acontecer. É preciso que efetivamente trabalhemos 
cada vez mais olhando nos olhos e falando a verdade, podendo ter um sorriso e um 
abraço e ser bem recebido na casa de vocês. 

Obrigado pela oportunidade, obrigado pela presença de todos. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Obrigado, Deputado Rôney 
Nemer. 

Quero esclarecer que a Sra. Elisa Guedes Bezerra disse que foi chamada e 
não ouvi. Está aqui a ficha dela. 

(Assume a Presidência o Deputado Leonardo Prudente.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Então, ouviremos a 
Elisa. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS - Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) - Concedo a palavra a 
V.Exa. 
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DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS (PRP. Sem revisão do orador.) - 

Sr. Presidente, quero dar uma resposta ao Erta, que fez um pronunciamento antes 
de V.Exa. estar na Mesa. Quero dizer a ele e a toda comunidade que a licença de 
instalação do Riacho Fundo II encontra-se na minha mão. Era o último instrumento 
que faltava para que pudéssemos efetivamente começar as ações da quarta etapa 
do Riacho Fundo II. O Erta disse muito bem. Fizemos esse evento no dia 15 de 
junho. Passou um ano. O Governador esteve presente, o Ministro das Cidades esteve 
presente, todo o secretariado também. Estipulou-se um prazo de 60 dias para que 
pudéssemos começar a abertura de ruas na quarta etapa do Riacho Fundo. 
Infelizmente houve uma mudança de cenário. O ex-Presidente do IBAMA, Sr. 
Palhares, saiu, e a Dra. Sílvia resolveu rever todo o processo.  

Falo com muita alegria que hoje temos o passaporte para que 5.133 famílias 
saiam do aluguel. Com muito orgulho falo isso. Quero convidar os presidentes da 
coalizão, de cooperativas, de associações e os associados a estarem aqui amanhã. O 
Deputado Milton Barbosa tem uma composição de ação política — já fiz menção a 
isso — com o Governador Arruda e com o administrador para que possamos amanhã 
abrir esse debate com o José Humberto, porque não falta efetivamente nada para 
que nós possamos começar as ações do Riacho. Eu estava ausente quando o 
Deputado Milton Barbosa me inquiriu e eu vim imediatamente porque eu estava 
tratando como sério. Já demos entrada no alvará de construção do canteiro de obras 
para as nossas atividades. Então, licença de instalação na mão. Promessa feita, 
promessa cumprida. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Concedo a palavra à 
Sra. Elisa Guedes Bezerra, que é a última inscrita. 

SRA. ELISA GUEDES BEZERRA – Boa-tarde. Eu me chamo Elisa Guedes 
Bezerra, moro na QN 14 F, conj. 04, casa 01. Boa-tarde, Srs. Deputados Distritais, 
boa-tarde, moradores do Riacho Fundo II.  

Estou aqui para reivindicar porque sou deficiente e na QN 14 F não tem 
calçada e tem uma rua próxima à entrada da minha rua que eles não mandaram 
abrir. Então, ali serve como local de entulho. A Administração manda tirar o entulho, 
mas eles colocam de novo. Eu gostaria de reivindicar calçada para os moradores da 
QN 14 F, pois não tem como fazer uma caminhada. Eu já levei 2 tombos ali. Fui até 
a Administração. Um dia o Deputado Rôney Nemer mandou um assessor dele lá em 
casa, falei desse problema, falei da parada. Está certo, a parada foi concluída, mas a 
calçada para chegar até a minha rua não existe. Por que aquelas casinhas viradas 
para a pista principal têm calçada e nós não temos? É uma discriminação.  

Eu gostaria também de reivindicar um terminal de ônibus para cá, que nós 
não temos, segurança e as outras coisas já pedidas.  

Quero falar uma coisa para vocês, Deputados. Sou fã incondicional do 
Deputado Benício Tavares porque, se tenho uma carteirinha hoje para andar 
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gratuitamente de ônibus, devo isso a ele. Ele não se esquece de mim um só 
momento. Todas as vezes que preciso do Deputado Benício Tavares ele está ali para 
me ajudar, ele manda me cumprimentar no meu aniversário, telefona na minha casa. 
Naquele programa da Rádio Atividade ―Superando desafios‖, ele ajuda várias 
pessoas. Então, todas às vezes que aquele ser humano bater na minha porta 
pedindo o meu voto, eu dou. Para o Deputado Rôney Nemer também. Agora, os 
outros nunca foram na minha casa, só aparecem em época de eleição. Isso é errado. 
Vocês têm de visitar a gente antes das eleições e atender as nossas reivindicações 
com a ajuda do Governador.  

Muito obrigada. Boa-tarde. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Concedo a palavra à 
estudante Alessandra Gomes do Nascimento, que não ouviu a chamada 
anteriormente. 

SRA. ALESSANDRA GOMES NASCIMENTO – Boa-tarde a todos vocês. Meu 
nome é Alessandra, sou estudante do CEF I do Riacho Fundo II. Vim aqui pedir uma 
escola de ensino médio para que nós alunos possamos ter uma escola de ensino 
médio completa, com quadras polivalentes, laboratórios. Aqui no Riacho Fundo II 
não tem uma escola elaborada para nós alunos. Nós gostaríamos de iniciar o ano e 
voltar às aulas com uma escola completa, com quadras polivalentes e laboratórios. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Parabéns, Alessandra. 
Estamos encerrando as atividades do nosso debate. Creio que todas as 
reivindicações feitas foram televisionadas, gravadas e taquigrafadas. O resumo de 
todas elas estará pronto ainda hoje, para que possamos acionar o Governo no dia de 
hoje, a fim de que amanhã, às 15h, você, que se dirigiu ao microfone, esteja no 
salão ao lado – temos um salão ao lado, perto daquela caixinha de som –, para um 
encontro com a equipe do Governo, que responderá, junto com o Administrador, 
junto com os Deputados, todas as questões que foram apresentadas aqui. Então, é 
muito importante a sua participação no dia de amanhã. Lembro também que temos 
a participação da Escola do Legislativo. Amanhã, às 9h da manhã, os alunos da rede 
pública estarão aqui conhecendo o trabalho que os Deputados fazem. E, às 15h, 
como já foi dito, haverá a discussão com os Deputados, as autoridades e a 
comunidade. 

Quero lembrar que hoje tivemos aqui a Comissão de Assuntos Sociais na 
parte da manhã, quando foram votados 2 projetos de lei, 10 projetos de decreto 
legislativo e 111 indicações. Na parte da tarde, às 14h, houve a reunião da Comissão 
de Segurança. Foram apresentadas e aprovadas 39 indicações e 4 projetos de lei. 

Cumprimento o Deputado Paulo Tadeu, Presidente da Comissão de Assuntos 
Sociais, e o Deputado Aylton Gomes, Presidente da Comissão de Segurança, que 
fizeram um grande debate, uma grande discussão referente aos temas aqui 
apresentados. 
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Registro a presença do Deputado Raimundo Ribeiro. 

Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a sessão. 

Tenham todos uma boa tarde! 

(Levanta-se a sessão às 17h42min.) 

 

 
Este texto não substitui o publicado no Diário da Câmara Legislativa nº 219-Suplemento,  

de 3/12/2009. 


